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Su aleacion con el cobre constituye un bronce de aluminio

de color dorado amarillenio que se emplea en la joyeria y Gy

plateria. BOTANIGA
Por cste conjunto de caracteres se ve que el aluminio esta :

destinado 4 ser de gran ulihidad 4 las artes.

§ XXIV. ;, En qué estado se encuentra | sus usos? — ;Donde se encuentra elalu-
el plating¥y — ; Donde eslin siluadas |nu%io‘"’ (uiles son sus caracteres? 1. Las raices de las piantas.

las minas de platine mds imporiantes? | — 1 Q s le atacan ¥ — ; Qué
= sf:lli’li}‘?ﬁ son los l:‘aguclerf:s_(h'l plati- \'{‘l‘%lii}ﬂ:ilﬁfl‘ﬁ_l‘\:? — ;Uué'es el bronce )
e Lol i ol Las raices de las plantas estin muy I€jos de presentarse
siempre €on la misma
forma. A veces se las ve
meterse en el suelo en
linea recta, adelgazandose
4 medida que se alejan
del tallo : tales son las
raices fustformes (fig. 25§
otras veces se dividen en
cuatro ¢ emco ramas que
se espareen en diferentes
direcciones 6 se deslizan
enire dos tierras, llegando
de este modo & grandes
distancias de su punto de
partida; tales son las rai-
= ¢ces rastreras; otras for-
man una infinidad de pe-
quenos filamentos quedan
4 la raiz el aspecto de un
mechon de cabellos; por
esto se Haman raicesfibro-
sas. Estos filamentos del-
gados, que se encuenfran
en todas las raices, y se
Haman su cabellera, eons-
tituyen sus 6rganos prin-
cipales, por lo cual es
preciso cuidar de no destroirlos cuando se trasplantan los vege-
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tales. Sucede con frecuencia que la raiz tnica 6 las divisiones
de la raiz se hinchan de jugos y forman groesas masas Hama-
das cebollas 6 tuberosidades (figura 24). No hay que confundic
las tuberosidades con los fuberculos ; asi por ejemplo, los tabér-
culos de las patatas no tienen nada de comun con las raices.
Son unas ramas que salen del tallo, en parte subferrineo, y se

\
Fig. 2.
han apartado debajo del suelo, hinchindose de fécula (fig. 25).
Las raices son siempre ficiles de distinguir del tallo 6 de las
ramas, porque no tienen yemas.

Segun la duracion de la planta, se dice que las raices son
anuales, bisanuales 6 vivaces. Las dos primeras expresiones
no necesitan explicacion; la altima indica que la planta puede
vivir muchos afios. Por los demis, esta distincion es de

- mediana importancia, porque hay planta que es anual en

BOTANICA.

unos climas y bisanual y hasta vivaz en ofres. La cultura
puede fambien mudar las condiciones de existencias de las
plantas.

Por medio de las rafees chupan las plantas, en la tierra,
los jugos que esta contiene : es de notar que estos jugos, de
clases tan diversas, no son iodos absorbidos indiferentemente
por lus raices, pues estas parece que escogen; con exclusion

de los demss, los que deben alimentar al vejetal, siguiendo

las venas del terreno mds propias para conscguirlo. Asi, en un

suelo compuesto de alementos tan diversos, donde el acua ticne

en disolucion tantas sustancias diferentes, eada planta chupa el

alimento que le convicne.

Para llegar 4 _ius_ partes del suelo que deben proveer 4 la

planta de los principios que necesita, encuentran & veces las
raices obstaculos que logran vencer. Se alargan para atravesa
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Ias capas donde no hallan ningun alimento y poder Hegar 4
parajes del snelo mas rieos: se encorvan, se dividen, rodean
las harreras que se les oponen y las taladran, si necesario es.
con un trabajo lento, pero eficaz.

8§ I ; Cudles son las diferentes fermas | — ¢En quése diferencian las raices de
de raices? — 4 Oué es una raiz fosi- | basramas?— ;0ud es unaplanta anwil,
forme? — ;¥ una z rastrera ? — {'bisanual y az? —; Una planta 4dnua
£ A qué se lama riiz fibrosa? — ¢ Qué | puede 1) ser vivaz? — 4o qué
%s 1a cabellera de la raiz? — ; Que es | parten las raices? — z Las raices chu-
una ceholleta? — 4 Qué diferencia hay | pan indistintaments 1o que encuentran
entre una tnberosidad y un tubérculo? | en la tierra ?

II. Principales especies de tallos y ramas.

Bl tallo es la parte del vejetal destinada 4 vivir en ‘el aire;
es Ia que leva las yemas, ramas, hojas y flores.

El tallo de los arboles, euyo grano contiene un gérmen
acompaiiado de dos gruesas hojas carnosas (como In almen-
dra); s llama fronco. El fronco, aneho en la base, va adel-

gazAndose més y mis & medida que llega & su cima, se divide
en ramas y estas Hevan las hojas y flores. El ironco tiene &
veces enormes dimensiones, en altura y drametro, para dar al
4rbol la fuerza de resistir al esfuerzo de los vientos. Crece por
capas que se desarrollan eada aifio en la parte exterior de la
madera, pero debajo de la corteza. Tales son los troncos de
las encinas, castaiios, alamos, almendros, efe. (fig. 26).

El tallo de los arboles euyo grano contiene un gérmen
envuelto por una sola hoja carnosa, se llama estipe. Bl estipe
es, por lo comun, igualmente espeso en foda su longitud y 4
veces m4s ancho en la ¢ima 6 4 una cierta alfura, que en su
base. No tiene ramas y fermina, en Ia cima. por un ramo de
hojas plantadas en el mismo estipe ; estas hojas, @ medida que
se van marchitando, dejan un rodete. Tales son los tallos de
as palmeras (fig. 27). 2

Se da el nombre de paje 6 caiiaal tallo hueco y divido
por nudos, dispuestos de trecho en trecho, del trigo, cebada,
maiz v de las gramineas cn general ; este tallo es lueco y esta
dividido por nudos, de trecho en trecho. Las hojas salen de
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los nudos, envuelven el tallo en su parte inferior y le forman ;
una especie de vama.

Se llama astas & unos largos tallos rectos y desnudos que
sostienen en su ema las flores, como los tallos de la tulipa,
del jacinto, ete.

Se da auin el nombre particular de rizomas & los tallos que
se desarrollan debajo de la tierra, se extienden horizental-
mente y producen, a intervalos méas é meénos cereanos, ramas
gue atraviesan la capa de ticrra para salir al aive libre, como
el junco oloroso, el lirio de los valles, ete.

En fin, se uphm el nombre general de fallos 4 todos los
que no se refieren & una de las formas precedentes.

1l fallo toma diferentes denominaciones segun su grado de
resistencia 6 duracion ; asi se dice que un tallo es herbaees
euando perece en el mtervalo de un aiio, durante el cual ha
permanecido tierno y verde. Se le lama lefigso_cuando se
endurece, se vuelve madera y dura un mimero mas 6 menos
grande de anos. Las planias lefiosas se Haman drholes enando
su tallo no se ramifica sino 4 una distancia basiante grande
del suelo; arbustos, eusndo la ramificacion comienza desde
su hase. Sucede & veces que el fronco permanece subferrineo
¥ las ramas parece que salen del suelo.

Cuando la base del tallo se endurece sola y su ¢imay ramas
se marchitan todos los anes, se le lama enténees tallo semi-
lenoso, v los vejetales que ofrecen esta particularidad se deno-
mman sub-arbustos.

Las ramas y sus ramificaciones tienen la misma conshtueion
que el tallo. Tienen siempre su origen en el desarrollo de
una yema colocada en la axila de una hoja, que desaparece
ordinariamente enando se ha desarrollado la rama,

§11. ;Oué es el tallo? — ; Cuil Psladl- astay un rizoma? — ; Qué diferencia
ferencia entre el tronco y el estipe ? — | hay entre un tallo lefoso y olro Lier—
24 que diferencia en 14 constitucion &Iu baceo? — ;En qm' se distingne el &r
Zermen corresponde. esta véria estrue- | bol del arbosto 2 — ; Hay una diferen-
tura del tallo 7— ; €omocrece el tronco? | cia de organizacion éntreel tallo ¥ Tas

— & Lomo estd constitnido-el estipe 7— | rams i Gomo se formzn lasramas?
4 A qué se llama paja? — jQne esuma { — ; Donde nacen las yemnas ¥
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[II. Partes principales del tronco; la médula;
la madera; la corteza.

Si se corfa transversalmente el tronco de una tj.num;i ;1:; :‘:1]]
se ven muy distintamente fires regiones que.blf: (;nnaém‘a ;
matuamente : la medula que oeupa el ecrllirr_vl.‘ rtmau,‘,-; ‘s
cuerpo lefioso que rodea la médula; en .l}n. :1( L].pﬁla‘:‘[] L
forma la_cubierta exterior. Jgual disiribucion se hi
ramas (fig. 28).

i 5 e 1uy jovencs y sobre
La médula, abundante en los tallos muy j y

todo en las nuevas ramas del aiio, no se Il[jsur.rlu.nflt.{T‘..ﬁ;j
miismas Proporciones (ue en las ofras dos |mf°t.tz:1, ; li(:s‘:fmiu
por marchitarse y desaparecer en la mayor paric de 10s s,
i S Viejos. : :
Cli-}i}:ll;ﬁ;zmﬁis la parfe mas dura del \'l'ﬁ']l:‘,{ill,}' la qﬁ(‘ -E
ufiliza en los trabajos de foda clase de (’-arpm-t_cr!n y e ;1;:50
feria. Se aumenta cada ano con una capa quess Fﬁ.m:fl,(:ﬁd
de la corteza, poniéndnse encima de las capas mas anhiguas.
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Es, por consiguiente, cosa ficil el conocer exactamente la
edad de un arbol 6 de una rama, pues si se examina la extre-
nudad de un tronco que se ha serrado, se ven en él ¢irculos
(jue se enroscan al rededor unos de ofres. Los cireulos inte-
riores, que son los ms pequenos, son los que se han formado
primero, v los exteriores, que son los ms grandes, son los
que mdiean las tltimas capas ltormadas. Cuéntese el nitmero
de estos eirculos, y suponiendo que haya diez y oche, el drbol
cuyo tronco se examina fendrd diez y ocho afos (fig. 29).

(o]

Fig. 29.

Examinese despues una de sus ramas Y se vera que liene
menos circulos porque se ha formado despues del troneo.

En los cuerpos leiosos, las capas més cercanas 4 la médula,
son las mas anfiguas y forman lo que se Hama el corazon de
fa madera B. La parie externa, mis reciente y por lo mismo
mis ferna, de un color més claro, A, se lama alburno 6
albura. La naturaleza del tejido, es, sin embargo, exacta-
mente el mismo en la albura v en el resto de la madera.

La corteza E esta igualmente formada de capas, muchas
veces ménos faciles de distinguir que las de la wadera. Las
capas exteriores, que son todas celulosas, constituyen lo que
se Hlama la epidermis y la envoltura herbicea : las capas inte-
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riores formadas de fibras largas y tenaces,
de la corteza se desarrolla por capas como el cuerpo
vecientes sou

constituyen el liber.

Esta parte
lefioso, con la diferencia de que las capas HAS
las mis eereanas al eentro. Asi, entre la corteza y el cuerpo
leiioso, se forman cada afo la nueva capa leriosa v la nueva
capa de liber. Allf es tambien donde nacen los gérmenes de

fas yemas que deben dar ramas y hojas.

Del liber se hace el hino, el cdnamo. Las fibras de Ia maders
<on demasiado cortas y tiesas para poderse tejer, ¥ ademas no
se separan unas de otras como las del liber.

SHIL ;, Cudles son las tres P -Gitueion entre ellas? — ¢ El cord-
trouco? — ; Gudl es s e n ¥ el alburno sirven para los mismos
médula? — a | uses? — g Cual es nstitucion de ta
como [as de partes? — j Qué es la j-cort 3 A constituida la
madera ? "émo se desarrolia la ma- | capa ‘intex
puede conpeer la nombre tie
edad de unarama? . & que se Hlama i Do
ol corazon deltronco? — ; Une esel al-
hiiiio G albura ? — zHay diferencia de

dera? — ;

bras deldiber?

IV. De la savia ascendente y descendente.
[.os arboles viven, como los animales, pero su vida es-en

neral. mucho mas larga. La de una encina, por ejemplo, es
e cerca de seiseientos afios ; hay ciertos arboles que, segun
se dice, viven muchos miles de anos. La sdvia alimenta los
irholes. como la sangre 4 los hombres. La sivia es un liguido
gue, en la mayor parte de los 4rboles, se parece al agua lige-
samente azicarada: empieza
fuego 4 lo mterior del tallo,
sus divisiones, hasta Ias hojas
i nulo en invierno, cobra actividad en la primavera.

Cuando la sivia lega 4 las hojas, experimenta enlgnces fa
aceion del aire que la modifica en su esencia; vielve luego a
unos canales partienlares, diferentes en su estruetura
estos canales estin mas partien-
Esta savia
los

4 formarse en las raices y sube
distribuyéndose en las ramas ¥
este movimiento de Ia sivia,

d

bajar por
de los que la ban subido;
larmente situados enfre el alburno y la corteza.
descendente es la que produeird las nuevas eapas, sea ie
elementos vejetales de estas eapas se formen 4 expensas de
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Ia savia, sea que esla les sirva solo de alimento. Lleoa asi
lmsli} .l“‘\"' raices, profundamente alterada, v\h:lux'l‘-} t}v.n'd "1“1
nuirifivos, e.'n'_;:;u'iu. al eontrario, de ]n‘incipir;s ( il;‘(]"i‘ n l“nc;‘
[:}s veces son 1nuitiles 6 noeivos al vejetal, v qm-.l dﬁ‘llil\ljhj f;-’
tierra: esto es precisamento lo que vxp[i;}.;u la ncc'\"iri-L id lt'l
viriar la cultura en un mismo suelo. Entre estas dive - d[" :
rias que la sdvia descendente arrastra u'onsif-l'o ¥ ( u.'- ?H l‘u‘-m‘_
lm{.a}«._iu a las hojas, 4 las flores y # Ia mrle;::: s lli‘i;l.'li!h? :i.l_l't‘:
\Ii_Jli!l.lll).:i, materias resinosas, ;_501;1;15, Vé w;-cc.s’ lzr:in((-.i }iinc. “L"Eb
v hasta venenosos. Tistos jugos suelen ubrirse }msn.-‘f. n-: di’zﬂ?t
la corteza y corren 4 lo largo del tronco ; la goma -fio‘ los d-‘ ( ’-"( .
y ciruelos es una produccion de esta clase, Si‘c(- ;1“'}13 '(;i“mh
mneision en el tronco del pino ITI{II’i[iHII_I..SfE \'i: -n'lrnir ;“Id1 '-”‘1?‘
menie un liquido que se condensa en el aire ; oci:' lljl }1’“"“
I;i_ irementma. El cauchuco 6 goma L‘!{lslil:a- “:'--'-.Ih;“-‘l\mf”;‘b
G modo, haciendo ineisiones 4 Ia -".m‘h‘;r.w (l e 'l-.‘r'" (' ‘]
cies de la hicuera de Indias, - S
Hay un medio muy sencillo de convencerse del movimier

f'lus:-orniun_h" de la savia ; consiste en atar el 1-1’rsm*u de !'3ll!f_lf0
6 de un tilo eon una cucrda fuertemente «'lil!’i‘[i!(l-‘-l lé llﬂ?‘“ ‘f“""
ranear, alrededor, un anillo de corteza. Se. \'-o oz‘}; ilt ; 'H.-
pronto que los jugos de Ia savia. no Imdierniu. 'q.”.;L-L'b- -
:mi.muizu] n_‘_m'imu del obsticulo, y baje el iuﬂui.o. ri}(-l Wﬁjrfffs‘:‘t‘-
de Jugos alimenticios, se dt’s;n'r{nihm‘rh‘:su.w(fill‘:im.cnt-:? ; ‘."‘L.‘-‘-‘.‘”
(.I‘GS y forman con hastante prontitud un rodete que :*11('\'b _‘t:}i'
‘1“31’111.'_-;1;.(; ¥ ¥d siempre en aumento. Nada de esto ‘-: '(7' oo
en la parte inferior. gl -
m? i“\mﬁ‘?iiliz'l,lﬂl\hit- [' l;u_u \::111!‘ !@‘mﬁ:t ha experimentado Ia sdvia cuan-
i e e B et b | 0 T P
-7(_‘?:“ (]!].l:il(fl:il!];:!t ) 2 naturaleza son I_ri.a -i:rinczlpi:}; :“]!!::‘5,
mot‘iuli(_-q[:t‘ E‘jir‘,{ir,:“-.'q el LY el | —z Gudl esel e;i":li:“i!te?rwn‘ﬁ‘m“?
ia sayia It-gu(n‘n'h).lJI}:.‘..;L u_IJ’;Li} sinas y del cauchuco? : ]“]E:::T:;J‘. o0
o as hojas? — | demnostrar mido-'lvl'!uovim.w[{‘tl::—p-‘::_:

; Eual son las principales f ones | Ia siavia descendente 2
2 F (o NCIGHES
a descendente? — &ue mu- &
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V. Accion de la luz sobre las plantas; crecimiento
prodigioso de ciertos vejetales.

Ia luz del sol es necesaria para el desarrollo de las p.lant(;s
o - s ellas. Asi pues, s1 unos
&, 4 10 ménos, para la mayor parte de ellas. Asi pues, sl
: os en su estruefura, talescomo

snantes vejetales muy imperfect o
b i Jad, las demis plantas,

los hongos, se desarrollan en'la escurida s
en cambio, se desmejoran cuando no reciben la benéfies ltu : h
de los rayos solares; y no se ereid que lo que obra sobre
pl e d ] calor de una estula

planta es solo el calor de esos rayos, Ho; € Pl
no podria reemplazarle. Si se S’SEL‘]'I'l}JZ'fl mm‘, serr A‘:U‘;m 1
macela y se coloca esta en un solano, Juuf:n a l.lIi a,} f;. r&[ o
donde entre la luz del dia, el tallo fil‘: Ja planfa se dobla
direccion 4 dicha abertura para recibir ]:1»1&17,: ==
(uando los jardineros cultivan la achlc"o?m "\_ P'\Lglf:ltl o
parajes semi-oscuros, 6 cuando atan las hiojas exteriores .

coles para envolver las interiores, es con el :m'.d‘n'PiIf:ilg::; Pii
desarrollo del tejido lnﬁns_nl y abligar las hojas nteriores
sdarse tiernas y descoloridas. =
qlltliifd:*;llur es ademas uhil para cl 1Iesarr0ﬂo, 1_le l:i%,p-ll‘(:iﬁ:‘f’
pues aetiva la rapidez del movimiento de Ia jsa\‘m ascﬁtn:;;n dg
por consiguiente el de Ia sivia dvswncleuh:ﬁumf'.f} Ia mm“.
este miodo Ia actividad vejetal en general. Esta :':;1 }. o
porque las plantas y arboles se «los:wrulla’n t!l ,f””}i:;?]{] :i:]l]_w:
con tan prodigiosa rapidez, que llegan 4 yveces : ( .mk{m“
colosales, ya eomo Ionzitud, (ejemplos las ]:E"nmi L‘Mjms.nné:,;;.
* las lianas), ya como didmetro, como los m‘%mlcn p!ﬁﬂi)i: e
tales. El baebad, por cjemplo, puede (:ul'n\;-r_ 1.*1_:11 wurrfsml : .I]
una extension eircular: de 100 mt.'lms de dlafm-tm.." b;m ”,t(,];-
en Europa, como ya se sabe, hay arhulef; que ftnnl nota -tbml-\l[‘.
suis crandes dimensiones, como el eastaio del I:t[.l.l. l{)ui.;p‘ -
dar albersme 4 una compaiiia de cien gietes, E-ﬁlzt’ Lb{;.L];rEa i€
\lonville, cuyo tronco contiene una Cil]:ili'sl.. I‘().b ar‘ oles '5. :
‘ os | {rios 6 en las montaias clevadas son east

-recen en los paises i ;
el s amiones vecinas al polo,

siempre bajos ¥ achaparrados. En las v
la vejetacion es nula.

TRy
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§ V. §Qué hechos demuestran la in- | ;Tienen los vejetales el mismo desarre-

tervencion de la luz en la vida de los | [lo en los paises cilidos ¥ en los frios?
vejetales? — 3 One sucede 4 Jos orga- | — ; Cudl es el cardeter. distintive de
nos verdes que se meten én la oscuri- | los drboles de los gaises frios ¥ de Igs
dad ? — ; Se puede supliv Ia luz con el | montanas elevadas ¥ '

calor? — ; Es necesario el calor? —

VI. Las yemas y los capulloes.

Las yemas son unas ramilas recogidas en si mismas y cuyas
hojas, apenas formadas, estin enroscadas,
plegadas y replesadas unas sobre ofras:
las hojas més anchas, es decir, las que
deben oeopar la base de la rama, en-
vuelven 4 todas las demds. Estas hojas
exteriores, profectoras del relofio, son
muchas veces eseamosas y bastante duras
para lormar una especie de coraza que
le defiende contra los ataques de los
insectos. Fstin, ademis, apretadas nnas
conira ofras y muy frecuentemente ecu-
hiertas con una pelusilla 6 borra algodo-
nosa que las resguarda del frio en el in-
vierno, ¢ barnizadas con una materia
gomosa que impide la humedad de pene-
trarlas y podrirlas. La naturaleza, con la
prevision de una madre, acamula asi los
medios més variados para preservar 4 Ia
vema del frio, de Ia lluvia y de todos
los peligros que pudieran compromeicr
S exisfencia.
Colocada la yema en la axila de Ia
hoja y & veces en el extremo de Ia rama,
es apénas visible durante ¢l verano y
empieza & crecer en el ofotio; provista
despues de todos sus medios de defensa
s¢ queda estacionaria el invierno entero,
£uyos rigores puede desafiar. Llega, en Fig. 5
fin, la primavera y entonees se hincha,
se enfreabren sus escamas exferiores, se alarga ¢l pediineulo
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de la ramita, se separan las hojas unas de otras, se desphiegan
y toman su forma acostumbrada (fig. 30). Asi, el completo

- desarrollo de la yema exije un afio entero en los arbustos ; en
los arboles y arbolitos puede necesitar mds tiempo. miéniras
que en las plntas herbiceas solo exige algunos meses y &
veces alounas semanas.

Se da con particnlaridad el nombre de capullos 4 las yemas
de donde debe salie Ia flor. Todas las partes constituyentes
estan alli reunidas bajo la cubierta exterior, Hamada cdliz, y
cuyas piezas se focan como las escamas de la yema; hay tam-
bien muchas veces unas hojas Hamadas brdcteas, destinadas 4
defender Ia flor, agregando asi su proteccion 4 la del cdliz.

§ V. ; Oué es una yema ? — ; Tienen | éficaz como las de otros elimas? —
iy caracter particular las hojas exte- | ; Cudndo empieza & desarrollarse Ia
riores 9—; Con qué fin? jUdmo se ase- | yeria ¥ cuando acaba su desarrollo? —
gura la conservacion de Ia vema? — | zOué nombre se da al capullo floreal ¥

an las yemas de los 4rboles de | =— z Oné son brdcleas?
s ealidos una preteccion tan

VII. Las hojas; sus diversas formas; irritabilidad
propia de ciertas hojas.

La variedad de formas que se ebserva en las hojas es pro-
digiosa. Ordinariamente estin compuesias de un peciolo’ 6
pedicnlo. y luego de una vasta parte Hamada limbo (fig. 51).
Las hojas son ovales, redondas, escofadas 6 suavemente den-
tadas, ¢ bien presentan divisiones més 6 meénos distintas que se
pareeen 4 otras tantas hojifas separadas, Hamadas hojuelas
como 1 lioja dijitada del cdfiamo (fig. 52), la del trébol y la
de 12 acacia. Tambien se Ias ve 4 veces arrollarse cn forma
de cueurucho como la hoja del nepente. Muchas hojas carecen
de peciolos y su limbo sé adhiere directamente 4 la rama,
como sé ve en la madreselva. La dispesicion de las hojas cu
¢l tallo 6 en la rama, ofrece tanibicn una gran variedad, pues
6 estan separadas unas de otras 6 agrupadas en filas.

Las hojas de varios vejetales pueden ejecutar cierfos movi-
mientos debidos 4 causas puramente exteriores, tales como ki
ausencia 6 presencia de la huz, las variaciones de temperatura,
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el orado de humedad del aire, la accion de ciertos vientos, 6
el contacto de un cuerpo extrano. Asi, al acerearse el oeaso
del sol, las foliolas del acacia se arrugan y se pegan en seguida
al pnmolo que las sostiene. \ veces las ho(j.a&, opuestas en el
tallo dos a dos, se pegan upa a ofra para cubrir 4 Ia vez Ias
yemas que albergan en su axila y la rama que las separa. Las
hejuelas de la sensitiva se eontracn y repliegan sobre el tallo
al contacto de un cuerpo 6 por un simple meneo dado al
arbusto. Las hojuelas del pipivigallo se agitan, por deeirlo asi,
sin eesar, sobre su peciolo bajo el influjo de los mas minimos
cambios que sobrevienen en el aire.

La Dionea pilla-moscas, planta de la Lthn«l, tiene sus
hojas cubiertas de numerosos pelillos, bastante recios, y cuando
una mosea va d pararse en la superficie de la hoja, ambas
partes se encogen y detienen prisionero al msecto hasta que
mere 6 cesa completamente de agitarse.

§ VII. ; Cuiles son las partes consti-
lmrnlm de una hoja ? — Indiquense
alzunas de sus hojas & La hoja
licne siempre un peciolo? — ;iGemo
estin dispuestas las hojas en la rama ?

— ¢ Uudles son las causas principales
de los movimientos de las hojas del
acacia, del pipirigallo, de la sensitiva y
de la dionea ¥

VIII. Funciones de las hojas.

Las hojas no son vimicamente para el drbol 6 la planta un
adorno 6 atavie, pues tienen funeiones muy importantes en su
existencia v en su desarrollo. En efecto, no es sélo por las
raices por donde se nutre el vejetal. Si se siembra una simiente
en la hierra de una maceta; se ve, enando el desarrollo es
completo, gue la maceta; la tierra y la planta, pesan entonees
mucho mas que antes : por lo tante, es preciso que la plania
haya tomado alimentos en otra parte ademis de la tierra
donde estin sus raices. Estos alimentos los ha hallado en el
aire y los ha tomado por las hojas. La hoja desempena poco
mds 6 ménos las funciones del pulmon en el hombre y los
animales ; es el érgano de Ia rcsplr‘amml que se ejecuta en ¢l
tejido celular de la planta. El aire penetra en ella por una
mulitad de agujeritos llamados estomates.

i el
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En las hierbas, las dos caras de la hoja parecen igualmente
propias para desempenar las funciones de que I|.|i;l‘m1n\, pero
en los arbustes y en los arboles, los estomates se hallan. cast
exclusivamente en la cara vuelta hicia el suelo ; al eonirario,
en las hojas que sobrenadan en el agua, estin en la parfe
saperior ; en las hojas totalmente sumergidas, no hay esto-
mates.

La respiracion de los ammales corrompe el aire y le intro-
duce un gas danoso para la respiracion. La de los vejetales
produce un efecto contrario, 4 lo ménes hajo la influencia de
la luz, pues hace desaparecer el gas maléfico, que se con-
vierfe en un alimento para las plfmtax y devuelve al aire su
estado primitivo. Pero en la oseuridad, las plantas respiran
como los animales y devuelven al aive el gas maléfieo que ha-
bian absorbido.

Desde luego se comprende que en una alcoba 6 cuarto de
dormir, las plantas y flores corrompen el aire, como pudieran
hacerlo los animales que se encerrasen en dichos aposentos,
volviendoles impropios para la respiracion.

§ VIL g(fu'mn se-demmuesira que. la [ mates ?— ; Tienen todas las hojas esto-
planta no es uUnicamente en el aire | mates¥ — ; Que diferencia hay entre Ia

donde mu,uvmr.j los elementos de su
desarrollo ¥ — ; De qué sirven Ias ho-
jas? — 1 A qm' argano de los animales
corresponden 7 — ( Como pi‘l‘ll‘{ld el
aire en el tejido de Ia-hoja? — ; Donde
se acumulan partieularmente 15 esto—

respirac ion de los animales y la de los
vejetales ¥ — ;Hespiran los vejetales
en todo tiempo y en sentido inverso de
los animales ? — ; Por qué es dahoso
muardar plantas v II(JJP< por Ia noche en
los dormiforios ?

IX. De la flor en general.

Se da el nombre de flor al conjunto de varios drganoes, de
los cuales unos, que son verdaderas hojas, pero mas finas,
delicadas y adornadas con vivos colores, sirven de cubierta 7
la flor, mientras que las demis, ocultas en el centro, sirven
para producir el grano y abrigarle hasta que esté maduro. las
cubiertas exteriores se llaman el edliz y la corola; los orga-
nos internos son los estambres y el pwlu’o {fig. 33). Las 0}1591‘
vaciones del sabio Geethe, naturalista tan erndito como poeta
ilustre, v las de los boidnicos alemanes v franceses, han de-
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mostrado por ofra parte, que los estambres y el pistilo son
orzanos anilogos 4 la hoja, pero modificados en su forma.

Se da el nombre de pediinculo a la ramita desprovista de
hojas que sostiene la flor. Este pediineulo estd 4 veces solifario,
y otras las flores se agrupan en €l en forma de espigas. raci-
: mos, ete.; la forma de los pe-

diinculos, recta unas veees y
otras eurva ¢ rizada como un
tira-buzon, ofrece fanfas varie-
dades como el modo de reunien
o la inflorvescencia de las floves.
La ¢época de la florescencia
varia segun las especies, chima
6 temperatura. La elevacion de
esta ultima aciiva la flores-
eencia.
Losdrboles tienen flores como
las plantas, pero generalmenie
v sobre todo en los drboles de
las selvas de Europa, los co-
lores son ménos vivos que los de las flores de las plantas
herbaceas. No parece sino que la npaturaleza ha querido
congolar 4 cstas humildes plantas de su pequeiiez, prodigin-
doles los colores mas espléndidos. Podriamos citar, sin embargo
las flores de la acacia, del falso ébano, de los almendros,
pero ordinariamente las flores de los arboles son de un verde
palido, como las dela encina, el fresno, el tilo, etc.

IX. ; Qué es una flor? — ; Como se | tas externas ? — ;0ii¢é es un pediin-
{laman sus cubidertas exteriores enlo ¥ — ;Oué forma tienen los pedin=
i Como se llaman los érganos inler— cilos? i Gual es la époeca de la

nos? — ; Hay una diferencia esencial | florescencia? —— Tienen flores los G-
enire los oreanos inlernos y las cubier~ | beles? — ; Cémo son sus flores?

X. Galiz y corola; estambres y pistilo.

Fl cdliz: esth formado de hojas, por lo comun verdes, y
& veces coloreadas; forma la cubierta exterior del eapullo y,
I abrirse, permite el desarrollo de Ia flors sus [oliolas se
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Haman sépalos (fig. 34). Cnando los sépalos son libres y
distintos, el ciliz se llama polisépalo, pero cnando cstan
pegados, se Hama gamasépalo (fig. 35).

La corola, que es la parte coloreada de la flor, esid igual-

Fig. 54. Fig. 35.

mente compuesta de foliolas Humadas petalos, y se Hama
gamopetala (tig. 36) ¢ polipetala (fig. 37), conlorme que los
pétalos cstén soldades por su base, mas 6 ménos completa-
mente, 6 se hallen enteramente libres.

Fig. 56.

Se dice que la corola es regular (fiz. 56 y 57) cuando
fodos los petalos tienen fa misma forma y tamaiio; en easo
contrario. se dice que es irregular (fig. 38). El numero de
los pétalos es generalmente miiltiple de uno de los dos minme-
108 3 0 5.
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En el interior de la corola se levantan los estambres, dis-
puestos en circulo alrededer del pistilo, en una 6 varias
hileras ; todos los de una musma hilera son de agual tamafio,
(fig. 39).

En cada estambre se distingue el filamento y la antera.
El filamento es una especie de peeiolo mds 6 menos largo y
delgado, que tiene en su extremo superior un =aquito dobk
y cerrado. leno de un polvillo muy sitil que ordinariamente

Fiz. 38. Fig. 59

es de color amarillo ; este saco es la antera v el polvo que
contiene se Hama polen.

El p;ahln se compone de una pieza inferior hueca Uamada
ovario, eon una columnita encima, el estilo, que tiene tam-
bien en la punta una especie de espongila llamada estigma.
El estilo es tubuloso y hace comunicar el interior del
ovario con el exterior, por medio del estigma. El pistilo puede
ser simple, miiltiple 6 compuesto. El pistilo simple tiene una
formia que recuerda la de una hoja doblada ¢ hinchada en
forma de saco (fig. 40). En la linea de soldadura hay pegados
unos granitos llamados ¢vulos. Se dan varios nombres al
pistilo mnph- segun su forma, fales como carpelo, legum-
bre, etc. El platllo multiple (fig. 41) se compone de muchos
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carpelos colocados al lade unos de otros, aunque no pegados,
v cada une fiene su esiilo y su esligma, como sc ve en el
pistilo de la renvincula. En fin, el estilo compuesto (fig. 42)
estd formado por la soldadura mds 6 ménos completa de
varios earpelos ; 4 veces los estilos v los estigmas son distintos,

como en el geranio, y otras estian soldados como los nismos
ovarios. Fn Ia soldadura de los ovarios entre si, cada uno de
ellos puede conservar su cavidad aislada ; pero a veces sucede
tambien que se quedan imperfectos y el ovario enténces 1o
tiene mas que una cavidad por compuesto que sea.

S X. ; De qué se compone el caliz? — | pues hs partes constituyentes del es-
f,omo se llaman sus hojus ¥ — ;i Que | lam ?— i Quéesel %Ioli n?— ;le
L,\'.,.-qm] 5e usa para designar un cé- | qué se compone el pistilo uales
liz ¢cuyas hojas son libres 7 — ; son las ]Im« nes Il\{uttl de las
tiene fas hojas solda ;. i G se | paries del pistilo 7 — A que se llama
llaman las hojas de la corola? — ; Qué | ovario simple ¥ — lloudu estin eolo-
es una corola® — ; Qué es uma mroh cados los granos ? — (ué es un pistilo
pﬂhp!ill'l 7 — ; Yuna gamopetala? multiple 2 — 2 Qm es un pistilo com-

; Qe es nna corala regular ¢ irregu- | puesto? — ; Es mmpl‘- completa Ia

ar ? - ; Dénde estan eolocados los es- | soldadur: a de Jas paries? — ; Hay siem-
L‘Iml)n s? — ; Como estin dispuestos ? | pre en el ovario compuesto tantas eavi-

% Son todos igudles ? — ; Cudles son | dades distinfas como pistilos soldados?




